

# EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Número suelto 10 céntimos

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Atrasado 25 céntimos

En la imprenta de Hernández, se hacen esquelas de funeral, forma cartera, desde **cuatro pesetas** el ciento, con derecho á poner gratis una inserción de la misma, en este periódico.

## A Dios rogando...

Eso dice el refrán, mas nosotros más modestos, nos contentamos con hacer las rogativas al alcalde, por si quiere tomarse la molestia siquiera sea esta tan insignificante como pasar la vista por estas líneas y si no en todo, complacer en algo los públicos deseos, de los que nosotros solo somos eco.

Aunque ya otras veces hemos hecho las mismas indicaciones que hoy vamos á hacer, y aunque sabemos, lo de predicar en desierto etc., no detiene nada nuestra pluma, ya que la cosa merece que se insista sobre ella.

Y basta de preámbulos. Desde hace tiempo venimos insistiendo, sin que hasta la fecha hayamos sido atendidos, en que los señores que componen el Municipio, no se cansan de no hacer nada, sea por la oposición de unos, los más, sea por la *tiquis miquis* de otros, los menos; pues bien, este hecho puesto por nosotros de manifiesto y observado por todo el mundo, creemos que es hora ya de que deje de ser. Si siempre es ineludible obligación del Ayuntamiento ocupar se de los intereses y conveniencias del pueblo ahora esta obligación resalta mucho más ya que aproximándose la época en que nos visitan forasteros, por decoro, ya que no hagamos caso de la necesidad deben los señores ediles hacer que termine ese total inacción.

Tenemos una plaza de San Antonio, sitio el más concurrido de la villa en el verano, que no parece si no que hay interés en mantener en la oscuridad más absoluta para que no se observe su deformidad. Más que paseo de un pueblo como el nuestro, parece plazoleta inculta de un villorrio de última línea. Los días en que toca en esa plaza la

música, se enciende la farola de en medio, como para indicar que allí está la banda, más no para que los que pasean se distraigan viéndose unos á otros, ya que eso es imposible por la oscuridad que reina, y me parece que algo se debía hacer para que nos viéramos las caras aunque no fuera más que en el paseo.

Por si esto fuera poco, se le ha agregado una fila de árboles, para prolongarla sin duda, y se ha olvidado el objeto por lo visto y está sin cumplir, pues ni aun el antiguo encintado que limitaba por ese lado la plaza, se ha quitado. Todo ello demuestra que á pesar de lo mucho que hemos machacado sobre este asunto, no se preocupan en el concejo de remediarlo, cosa lamentable por lo facil que es evitarlo, dando algo de brillo, aunque sea nocturno, al pueblo á fin de disimular el mal estado de urbanización en que se halla.

¿Tendremos luz este verano? ¿podrán lucir las hermosas santoneñas sus vaporosos vestidos? Creemos que no, pues esas *pequeñeces* de si se ve ó no, en un paseo, no preocupa á quien debe, asi es que procuraremos guardar estas líneas para reproducirlas el año que viene por esta época en que seguiremos dando en el mazo á ver si conseguimos algo.

## DESDE BARCELONA

Hace frío, mucho frío. Los femeniles trajes de tonos claros y las pintadas sombrillas con que jugueteaban las damisilitas, en el paseo de Gracia y calle de Fernando, desaparecieron como por encanto y fueron sustituidos por los entallados y largos abrigos, confeccionados con tal arte, que no dejan quedar entre el misterioso encanto de lo desconocido, ni una sola línea de los cuerpos que en ellos se encierran. Lástima grande que esas líneas sean aquí tan marcadas.

Dejémonos de divagaciones descriptivas, que me pueden proporcionar serios disgustos y vamos, si ustedes me quieren acompañar, á pasar la tarde en el Hipódromo, para ver como pretenden rivalizar con el condor ó el águila, media docena de avia lores que allí exhiben estos días sus máquinas voladoras y su destreza para pilotarlas.

El golpe de vista que ofrece el Hipódromo, es magnifico, soberbio. París, nos mandó sus mejores aviadores, y sus «aviadoras» más hermosas, tan hermosas, que al verlas no pude menos que exclamar; ¡aviado me veó!

Grupos numerosos de elegantísimas francesitas, ingenuas, amantes de la aventura galante, del relámpago amoroso, de la impresión del momento; adorables neurasténicas que quieren en una hora, todo, absolutamente todo lo que otras quieren durante el transcurso de toda su vida, daban con su presencia y con sus locas risas, extraordinaria animación al abigarrado conjunto, cien mil almas por lo menos, que allí se estrujaba jadeante, esperando el primer vuelo.

El cronista, se sentía en aquellos momentos el más desgraciado de los hombres, porque siendo, como ustedes saben, enamorado de suyo y donjuanesco, pasó el pobre todo el suplicio de Tántalo, al contemplarse encerrado en los estrechos y austeros límites de su investidura y de su autoridad. ¡¡Quién fuera persona en aquellos instantes!! Pero no; no lo era. Ya saben ustedes lo que soy y lo que hago, que por pudor me lo callo y no lo digo. Que inseguridad tan alarmante sufrí, con la contemplación de aquellas delicadas francesitas, rubias como el oro, de mejillas sonrosadas y labios que ofrecían mieles. Comprendo y me explico perfectamente, que ante tales «angeles» pierda uno la serenidad, la gravedad, la vergüenza y la cabeza por completo, hasta el extremo de practicar la mayor de las burradas.

Uno de los aviadores de tanda, desplegó las alas de su aparato, tan oportunamente, que me distraje un poco viendo como se elevaba, y me quedé maravillado. Con sublime majestad, fué dejando poco á poco este suelo mísero por demás y engañoso; se elevó, voló, giró y aunque tendió el vuelo, ya hacia un lado, ya hacia el otro, comprendí sin embargo, que el hombre estaba algo escamado, y con razón, porque desde una altura de quince ó veinte metros, en la que se conservó prudentemente, la máquina hizo una rapidísima guiñada, plegó un ala, y como si pretendiera colarse por ojo, entre las ondas sonoras y las ondas hercianas que discurrían por el espacio, se vino á tierra rapidísimamente, hincando en ella el pico, como cualquier pajarraco vulgar, al que le hubiera arrimado una cruel perdigonada, un cazador más ó menos furtivo. La máquina voladora, se hizo cisco; el aviador, se deshizo materialmente las narices, y el público saltó aquel día, con sus ilusiones totalmente deshechas también.

En días sucesivos, hubo vuelitos, subidas, rápidas bajadas, fracasos y otras zarrandajas análogas, de todo lo que, deduje, que eso de la aviación y del dominio del espacio por el hombre es por ahora, el más tártaro de los cuentos y la historia más china que ustedes se pueden imaginar.

La semana próxima, tendremos espléndidas iluminaciones en la Plaza de Cataluña y paseo de Gracia. De los festejos de este mes, será ese uno de los números más bonitos é interesantes, á juzgar por el gusto irreprochable que preside y predomina, en las arcadas luminosas que están ya levantadas, en los referidos paseo y plaza. La de esta última, es riquísima, hermosa y por demás

artística y original. Basta por hoy con que os diga, que en su construcción y adornos, se han gastado setenta y cinco mil pesetas. En otra crónica, os la describiré, si acierto á hacerlo, y á vosotras mis queridas amiguitas, cuyo recuerdo me es siempre tan grato, os mandaré, si como pienso las hacen, postales ó fotografías del hermoso arco luminoso de la plaza de Cataluña, que es de lo más hermoso que en mi vida he visto; por eso quiero que vosotras lo conozcais. Os hablaré también en mi próxima, de la calle de Fernando, que merece capítulo aparte, y permitirme que por hoy, cierre el pico herméticamente y me meta en la cama unos minutos, porque como os decía al empezar, hace un frío de mil témpanos, y tengo un sueño de quinientas guardias...

Recibir todos mi saludo cariñosísimo, de vuestro inmejorable amigo que no os olvida nunca.

*El Chico de las de Tellez.*

Barcelona,-14-5-910.

## CUENTO

### NUEVA CONSULTA

Recién llegado de París, donde había acabado sus estudios y sido primer ayudante de un célebre médico, Aniceto lanzó en Madrid sus prospectos y anuncios que decían:

**Enfermedades del oído**  
CONSULTA GRATIS  
DE TRES Á SIETE

Y debajo las señas de la casa.

Aniceto Galán se había instalado muy en grande y traía gran reputación, y sobre todo, había hecho al llegar á Madrid, y sin previos anuncios dos curas maravillosas. Así es que en cuanto se supo que abría consulta, el primer día tuvo la casa llena de gente dolorida.

Pero el doctor pudo observar desde los primeros momentos, que los enfermos atraídos por su fama eran los más estafalarios del mundo.

Así, por ejemplo, el primero que se presentó le habló de esta manera.

—¡Gracias á Dios que tenemos el especialista que nos hacía falta!

—Muchas gracias.

—Si, señor; usted viene á llenar un gran vacío y por eso he querido yo ser el primero que llame á esta puerta.

—Obligadísimo.

—Oigame usted bien, doctor, porque mi caso es sumamente grave. Yo soy la víctima del odio de un colega que se ha propuesto matarme á disgustos. Hace años que no me deja vivir, me ha robado toda mi clientela, me ha puesto en ridículo en los periódicos; en cierta ocasión, lo sé, quiso pagar un hombre para que matara... en una palabra, con tanta persecución y tanto luchar con ese grandísimo pillo, yo estoy muy malo, pero muy malo... Todo el secreto del odio que me tiene es que me casé con una mujer de



quien él estaba enamorado. ¡Oh, qué hombre, qué hombre más perverso!

El doctor, después de oír durante una hora al enfermo despotricar contra su enemigo, le hizo sentar en un sillón de esos *aterradores* que tienen las celebridades para auscultar y registrar nuestros míseros cuerpos y empezó á hurgarle en los oídos y á estudiárselos á fondo.

¡Y le resultó que su paciente... en los oídos no tenía nada!

Por no contrariarle, y creyendo que el enfermo que le había caído estaba poco menos que loco, le recetó dos ó tres cosas sin malicia, le acompañó hasta la puerta y llamó al primero en turno de los enfermos que le esperaban en la antesala.

Entró una señora.

Una señora con los ojos muy abiertos, la tez casi lívida, hablando muy deprisa...

—¡Ah, conque cura *eso!* dijo dándose golpes con el abanico cerrado en la palma de la mano izquierda; pues á ver qué se hace conmigo, porque mire usted, si yo no acabo con mi suegra, me voy á morir.

El doctor no sabía que significaba aquello.

—¿Que le duele á usted? ¿El oído derecho ó el izquierdo?

—¡Ninguno!

—¿Eh?

—¡Ninguno! Lo que me duele es el corazón, el alma, todo. Porque es tal el aborrecimiento que tengo á mi señora madre política, que mil demonios se lleven, que pensando en la manera que desaparezca del mundo, ni como, ni duermo, ni descanso... y un día, si no me calma usted estos nervios y esta ira sorda que me consume...

Y la señora empezó á manotear y á echar los pies por el aire, y cayó sobre el sillón con un ataque de nervios... ¡que el ataque á la torre de Malakoff no fué nada! Aniceto, desesperado, la sacó á empujones del cuarto, no pudiendo comprender por que razón los *guillados* madrileños iban á consultar á un especialista de los males de oídos...

Y entró un señor flaco, muy flaco, pálido, tirando á amarillo... y dijo:

—Si es verdad lo que usted anuncia, yo estoy dispuesto á darle á usted dos mil duros con tal que me cure.

—¿Otro? (pensó el doctor).

—¡En mi casa, señor mío, no se puede vivir! Mi mujer detesta á mi hermano, mi padre detesta á mi mujer, mi cuñada, que vive con nosotros... no me puede ver... Aquello es la guerra continua; yo no puedo trabajar; todos los días van por el aire vasos, botellas, colchones... ya hemos estado todos en la prevención cinco veces... Se respira una atmósfera de odios mutuos que á mí me van á llevar al cementerio, porque yo era un hombre pacífico y resulta que un día voy á matar á toda la familia!

—Pero, señor ¿que me importa á mí de todo eso?—gritó Aniceto. ¿Tiene usted algo en los oídos?

—Ahora mismo me están chillando, y de seguro es que mi cuñada estará hablando mal de mí.

—¿Y por que viene usted á contarme como los demás, cosas que no me importan?

—¿Y porque anuncia usted que cura enfermedades morales?

—¿Yo?

—Usted, sí, señor; y por eso sin duda hay cola á la puerta.

—Pero, ¿que está usted diciendo?

—¿Que dice aquí?

Y el caballero flaco le puso al doctor un periódico delante de los ojos.

Entonces, y sólo entonces, cayó el pobre Aniceto en la cuenta.

El cajista; ó el que dió el anuncio á la imprenta, habían cambiado de sitio la z,

y el anuncio decía: *¡Enfermedades del odio!*

¡Y por lo visto Madrid está lleno de enfermos de eso!

Eusebio Blasco

## Páginas militares

(CONTINUARÁ)

Se dictará posteriormente una instrucción particular con objeto de reglamentar este importante servicio.

### II.—INSTRUCCIÓN

Como consecuencia de las maniobras de 1908, la circular reservada de 26 de marzo de 1909 señaló la importancia de los enlaces en el combate moderno y dió como objeto especial á las maniobras de 1909 el estudio de todo los medios propios para asegurar ese enlace es decir «para coordinar los esfuerzos de todos y hacerlos converger hacia un objeto común».

Los resultados obtenidos han permitido hacer constar á la vez los progresos reales conseguidos y la necesidad de continuar trabajando en ese camino inspirándose en las siguientes consideraciones:

### MANDO

Parece que la importancia dada á las experiencias dirigidas hacia los procedimientos materiales de comunicación, han hecho perder de vista algunas veces que el verdadero enlace en el combate es la unión moral.

Al mando corresponde crearla:

Por un lado, persiguiendo con los ejercicios frecuentes sobre el plano y sobre el terreno, la formación de una unidad de doctrina que se traducirá en el hábito, de obrar siempre de la misma manera, dadas las mismas circunstancias.

Por otra parte formulando siempre las órdenes bajo la forma de misión que se ha de cumplir, definiendo claramente el objeto que se ha de alcanzar, sin intervenir en los medios de ejecución.

Esta amplia iniciativa que se deja al ejecutante, y la imposibilidad frecuente en que se hallará el mando superior de intervenir en tiempo útil, si las circunstancias se modifican, llevan consigo dos consecuencias importantes.

a.) Ordinariamente el jefe no podrá reducir su papel á dar órdenes; deberá, desde el principio orientar á sus inferiores, haciéndoles conocer personal y de manera tan explícita como sea posible sus intenciones. Podrá exigirse entonces, que los subordinados no se contenten como ahora ocurre, con cumplir pasivamente las órdenes, si no que hayan de esforzarse en todas las circunstancias, en obrar en el surtido indicado.

Si el perfeccionamiento de los medios de comunicación han de hacer á los jefes subalternos, tímidos é irresolutos, vale más renunciar á ello.

b.) Las tropas de todas las armas empleadas momentaneamente en la misma misión deben sobre el campo de batalla obedecer al mismo jefe. La organización acertada de estos mandos momentaneos, confiados á jefes orientados de antemano sobre el conjunto de la situación; constituye á la vez el medio de dirección más eficaz para el mando superior, y la única garantía seria del enlace entre las diversas armas. Los directores de maniobras deben dedicar á esto su atención de manera especial.

Las órdenes están mejor redactadas. Sin embargo su transmisión, y las telegráficas serán objeto de un estudio especial.

Con frecuencia las unidades inferiores deberán tomar sus disposiciones y ordenar sus movimientos en vista de simples telegramas que deben, como consecuen-

cia contener todo lo necesario, pero que al mismo tiempo hace falta reducir á lo estrictamente preciso, para que el servicio telegráfico muy recargado ya, puede funcionar con regularidad.

### MANIOBRAS

*Vanguardias.*—Las vanguardias en marcha olvidan frecuentemente flanquearse por destacamentos, hasta cuando la red de caminos permite hacerlo sin retraso en las marchas. Así pierden el beneficio de extender la zona de seguridad y vigilancia de las columnas que cubren y de preparar el despliegue eventual.

Al encontrarse con el enemigo las unidades de cabeza se afanan por instalarse inmediatamente en una disposición muy extendida, cuya progresión no tiene más objeto que desocupar el terreno de enemigos.

Este esparcimiento demasiado rápido de las fracciones de la vanguardia—sobre todo cuando podía reforzarlas inmediatamente por la artillería tomada del grueso que se adelantaría á los aires vivos del resto de la infantería,—es el mejor medio de dar impulso á la ofensiva reduciendo el periodo siempre laborioso, difícil y á menudo peligroso del establecimiento del contacto.

### COMBATE

Toda maniobra ó ataque á fondo sobre un ala ó sobre un punto particular del frente, debe tener por base violentos ataques, sobre todo el frente, sin los cuales la defensa queda libre de tomar la ofensiva en el momento oportuno ó de extender indefinidamente su frente; la potencia del ataque sobre cada punto, está limitada únicamente por la cantidad de tropas que en él quiere destinar el mando.

Este espíritu de ofensiva necesaria, á menudo parece estar atenuado por la preocupación, quizá exagerada de los enlaces y por el temor de las inverosimilitudes.

Los ataques deben siempre organizarse profundos, reforzados á medida que avanzan y conducidos, con el pensamiento constante de utilizar el terreno. Pero deben de ser á fondo de manera que produzcan á todos la impresión de que el asalto es el objeto, la aspiración digamoslo así, de todo ataque.

La inverosimilitud de este último momento (imposible de evitar completamente) se ha hecho más sensible aún, por el hecho de que no estando representadas las pérdidas, las tropas de ataque reforzadas por las reservas forman en el último momento masas de densidad anormal.

Se hacen estudios para hallar medios prácticos de representar las pérdidas.

### REUNIONES

Es conveniente llamar una vez más la atención sobre el modo de reunir las unidades que están en reserva.

Estas reuniones deben ser tan articuladas como lo permitan las circunstancias y el terreno; de este modo su entrada en acción será más rápida y eficaz.

Además no debe perderse de vista que una tropa reunida debe siempre cuidar de su propia seguridad bajo la responsabilidad del jefe que manda la reunión.

(Continuará)

## LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Ortiz Dou y con asistencia de los concejales señores Arias, Sancifrián, Pila, Tristán, Fernández, del Val, Herrera, Arévalo, Valle y Fragua, celebró sesión nuestro Ayuntamiento en la tarde de ayer.

### Acta

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, entrando seguidamente en los

asuntos de que se compone la orden del día.

### Asuntos sobre la mesa

Se pone nuevamente á discusión el asunto que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, referente al cierre del terreno de doña Marta Velarde, manifestando el señor Sancifrián cree no debe ser de cuenta del Ayuntamiento dicho cierre, puesto que al hacer la expropiación se le abonó una cantidad bastante mayor que la que pidió el arquitecto que trajo dicha señora, el cual tendría en cuenta los daños y perjuicios que se le pudieran ocasionar a la referida señora.

Se discute ampliamente el asunto, tomando parte en dicha discusión los señores Presidente, Sancifrián, del Val, Fragua y Tristán, acordándose finalmente, á propuesta de la Presidencia, pedir las hojas de justiprecio y revisar todo el expediente para resolver en definitiva sin perjuicio de avistarse con dicha señora á fin de que ejecute el cierre por su cuenta, comprometiéndose el Ayuntamiento á abonarla dicho cierre si resultara que á ello tienen derecho, á fin de evitar el mal efecto que hace esté sin cerrar el solar.

Se pone á discusión el otro asunto que sobre la mesa quedó en la pasada sesión en espera de las gestiones del señor Sancifrián en Bilbao.

Manifiesta este señor concejal que el ingeniero de caminos, canales y puertos don José Cebada, actual Director de las construcciones metálicas de Bilbao, acepta el cargo de ingeniero de este Municipio sin retribución alguna y cree que en dichas condiciones no cabe discusión posible, pues fuera de toda duda está que es conveniente aceptar la proposición de dicho ingeniero.

Después de ampliamente discutido el asunto, se acordó sacar á concurso la plaza de arquitecto ó ingeniero municipal de este Ayuntamiento con el sueldo de mil pesetas, siendo condición precisa para el que le sea adjudicada, el tener en esta un auxiliar que le represente caso de fijar fuera su residencia.

Terminados los asuntos sobre la mesa, se entra en la orden del día.

### Informes

Propone la comisión de Hacienda el pago de varias cuentas, acordándose así. Quedan sobre la mesa dos informes, uno de Hacienda y otro de Fomento, concernientes á la proposición del señor Villarrías sobre arreglo del frontón de San Martín, hasta tanto que dicho señor concejal se halle presente.

Se lee otro informe de la comisión de Fomento sobre liquidación de las obras de asfaltado de la plaza del Mercado y obras de la Escuela, siendo aprobado.

Se acuerda anunciar para el próximo domingo la subasta de las obras de arreglo de las aceras de la calle de Manzanao bajo el tipo y condiciones formulado por el encargado de las obras municipales, si bien por ahora solo se hará el arreglo definitivo en las nuevas construcciones, toda vez que sería un gasto inútil hacerlo en las que en su día han de ser derribadas para dar la debida alineación á dicha calle. Las proposiciones para dicha subasta se harán por unidades.

### Solicitudes

Don Francisco Monroset pide en una de que se da lectura la concesión para abrir un hueco en la fachada N. de una casa de la calle la Rivera, accediéndose á lo pedido y debiendo ejecutarse las obras bajo la inspección del encargado.

Don Antonio Crespo solicita permiso para ensanchar cinco huecos y poner un balcón en la casa de su propiedad sita en el barrio del Dueso, acordándose pase á la comisión de Fomento.

Don Amalio Martínez pretende la permuta de un terreno que posee en el barrio del Dueso, por uno del monte comunal que lleva en arriendo, abonando la

diferencia que estipulen los peritos, acordándose pase para su estudio á las comisiones de Hacienda y Fomento.

El vecino Ramón Benavente solicita del Ayuntamiento se le confiera mediante el sueldo de 1.000 pesetas, el encargarse del cuidado y arreglo del arbolado, limpieza y conservación de los macizos y jardines que el Municipio tiene y pueda en su día tener así como de los viveros, quedando sólo á cargo del Ayuntamiento el abono y semillas. La Alcaldía manifiesta que lo que se viene á pedir en la solicitud es la creación de una plaza de jardinero municipal, la que es necesaria, opinión en la que abundan los señores concejales y proponen pase á Hacienda para su estudio y que en vista de los gastos actuales se pueda fijar precio, acordándose así.

El encargado de obras manifiesta que habiendo terminado el contratista don Antonio Crespo las obras de reparación de algunas calles del Dueso, procede su pago, como así se acuerda.

Se lee una comunicación del carabainero Fermín Ibañez en contestación á la que la Alcaldía le pasó, y en la que le participaba el acuerdo del municipio tomado en la sesión anterior. En dicha comunicación manifiesta el carabainero citado, su profundo agradecimiento por el acuerdo tomado y que desea que la subvención que se acuerde concederle sea entregada á la Asociación de Caridad de esta Villa en su nombre.

Por acuerdo unánime de la corporación se acuerda darle de nuevo las gracias y dar conocimiento de este hecho á sus jefes, toda vez que ya están en vías de ejecución los trámites necesarios para que se le conceda la recompensa á que se hizo acreedor por su modo de proceder, el cual queda más enaltecido ahora con su noble rasgo de desprendimiento en favor de los pobres de la recompensa pecuniaria que se acordó concederle.

Se lee las listas de jornales importante 32,49 pesetas invertidos en arreglo del callejón de las Huertas, siendo aprobada.

Terminados los asuntos de la orden del día, la Alcaldía dá cuenta de varios asuntos entrándose acto seguido en los ruegos y preguntas.

El señor Fernández manifiesta á la Presidencia, que el señor Crespo solicitó permiso para abrir un hueco en una tapia, con objeto de verificar unas obras, pero con la condición expresa de cerrarlo tan pronto se terminaran y que no habiéndolo efectuado á pesar del tiempo transcurrido ruega á la Presidencia le obligue á ello, prometiendo ésta hacerlo así.

El señor Sancifrián pregunta que hay sobre el arreglo de la Plaza de San Antonio, contestándole la Presidencia que por no ser factible hacer de momento el arreglo acordado en la sesión anterior, se va á proceder al arreglo de los macizos y enarenar la plaza con arena roja por haberse informado de que la corriente es dañina á la vista, sin perjuicio de más adelante cumplimentar el acuerdo tomado.

El mismo señor concejal pregunta á la Presidencia, que hay acordado sobre la adquisición de los extintores cuyo modelo presentó un industrial de esta Villa. Manifestando la Presidencia que no pudo asistir á las pruebas que se efectuaron por haber tenido ocupaciones, pero que el encargado de las obras municipales le ha manifestado es necesario verificar otras pruebas con mayor número de extintores y de más capacidad, manifestando el señor Herrera, que el fué uno de los que presenció las pruebas y que éstas le dejaron satisfecho, pues vio dan resultado dichos extintores.

El señor Fragua pregunta en que estado se hallan los estudios para la continuación de la Plaza del Mercado, contestándole la Presidencia que en una de las próximas sesiones traerá las condiciones para anunciar la subasta, pues así se lo

ha prometido el encargado de las obras.

El señor Sancifrián propone á la Presidencia se dirija una felicitación al Presidente del Consejo de Ministros, por la sinceridad con que se ha llevado á cabo las elecciones en Madrid y que han dado el triunfo á los republicanos, no accediéndose á ello por creer no se debe el Ayuntamiento inmiscuir en asuntos políticos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## NOTICIAS GENERALES

### Movimiento de viajeros

—Hace unos días estuvo en esta, el diputado provincial don Salvador de Aja. Su viaje ha tenido por objeto, estudiar la forma de establecer en nuestra villa una sucursal del Banco Mercantil de Santander.

Según nuestras noticias, es muy probable sea un hecho tan grata novedad, pues se han preocupado del alquiler de local á propósito, cosa difícil donde como aquí tan poco abundan.

Si se lleva á cabo tal proyecto, tendrá un motivo más de satisfacción el pueblo, pues con ello se evitará molestias y se facilitarán los negocios.

—Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro muy querido amigo y colaborador, don Gabriel Villar, que solo ha estado un día con nosotros pues sus deberes le reclaman, en otra parte.

Sentimos su rápida marcha amigo Villar y deseamos haga pronto otra excursión más despacio.

Después de penosa enfermedad ha dejado de existir en Esperanza (México) don Rosendo Gomez Allende, pariente cercano de nuestro querido director.

Reciba su familia la expresión sincera de nuestro dolor.

El comandante del Regimiento Andalucía, que se encuentra enfermo, ha experimentado ligera mejoría, dentro de su estado de gravedad.

Nos alegramos que salga en breve de peligro.

La hija menor de la distinguida viuda de Carre, ha tenido la desgracia de romperse una pierna.

Lamentamos en el alma la desgracia y hacemos votos por su pronto restablecimiento

**Se vende una máquina de imprimir marca Liberty, en buenas condiciones. Informarán en esta Imprenta.**

Por falta de espacio, nos vemos precisados á retirar unas cuartillas en que se daba cuenta, en forma por demas amena, de la inauguración del nuevo local en que ha establecido su industria don Sandalio López.

El domingo último se celebró una mogiganga cómica en la Plaza de Toros.

A pesar de celebrarse en ese día la romería del Dueso, viose concurrida la plaza mucho más que en fiestas análogas, más los espectadores no salieron muy complacidos, pues resultó demasiado cómico.

A la hora de cerrar la edición se nos comunica que se ha acordado la creación en esta Plaza de una Sucursal del Banco Mercantil, cuyo acuerdo fué tomado en Consejo de ayer.

Estamos pues de enhorabuena.

# Nuestro folletón

En breve daremos á la publicidad una versión esmeradamente hecha, del último libro de Marcel Dhanys titulado

## Historia de un gran amor

eminentemente moral, es un libro que encanta por su forma y fondo.

## Historia de un gran amor

pinta con vivos colores las ansias que un corazón henchido de pasión experimenta por las dificultades que ha de vencer para el logro de sus ansias

Marcel Dhanys, apartándose por completo de las corrientes modernas, de la literatura que buscan la belleza, en lo que hace apartar la vista con aseo y el corazón con dolor, logra en su obra

## Historia de un gran amor

captivar la atención y llevar al alma esa impresión inefable que causa en ella la belleza.

Nada más humano ni más real que

## Historia de un gran amor

y sin embargo nada hallarán los lectores en la obra que no pueda ser leído aún por las inteligencias más tiernas.

Por todo esto ha obtenido

## Historia de un gran amor

el honor de ser acogido con tal benevolencia por el público, que se han tenido que hacer en Francia, y en muy poco tiempo tres ediciones de ella.

La exclusiva propiedad que para el semanario hemos adquirido, permitirá á nuestros lectores saborear el sinnúmero de bellezas que la obra contiene y comprobar que no exageramos nada al alabarla.

# FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

Después de las grandes reformas hechas en mi fotografía, Blanca 28, queda de nuevo abierta al público, donde espero obtener el favor que siempre me han dispensado mis clientes.

Con las nuevas máquinas, material y productos adquiridos y las reformas introducidas, queda mi galería montada como las mejores de España y del extranjero.

Especialidad en emplaciones

## RETRATOS Y GRUPOS DE NIÑOS

### FOTOGRAFÍAS DE TODOS LOS PRECIOS

Blanca, 28  
SANTANDER

ZENÓN

Blanca, 28  
SANTANDER

Rioja clarete de las bodegas riojanas de Cenicero.—Botella sin casco, 50 céntimos.  
De venta: en lo Fonda LA MARIA

En la imprenta de este periódico, se necesitan aprendices.

## SANTOÑA Y SUS ÉPOCAS

Se ha puesto á la venta el libro de don Mariano de Ferrer, en la Librería de don José Hernández.

Precio del ejemplar, 1,50 pesetas.

PRECIO FIJO  
VENTAS AL CONTADO

EL TOISON

SAN FRANCISCO, 24  
SANTANDER

FERNANDO DIEGO (Sobrino de Rosendo Diego)

## LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE NOVEDADES DE LA CAPITAL

Tejidos de fantasía de todas clases.—Confecciones para señora.—Pañería y trajes de Caballero y Niño.—Ferrería especial para modistas y sastres.—Alfombras, Hules, Tapicería, Cortinajes, Lencería, Encajes, Bordados, Tules, Velos, Mantillas, Echarpes, etc., etc.

Corsés especiales **Corsetera de Paris.**

Casa especial y única en Santander para poder adquirir en condiciones muy ventajosas toda clase de ornamentos de iglesia.

En la imprenta de Hernández, se hacen esquelas de funeral, forma cartera, desde **cuatro pesetas** el ciento, con derecho á poner gratis una inserción de la misma, en este periódico.

Disponible

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRAS**

| SUSCRIPCIÓN  |            | tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos. | ESQUELAS   |
|--|------------|--|--|
|  | Plas. Cts. |  |  |
| En Santoña, trimestre . . . . .  | 1          |  |  |
| Fuera de Santoña. . . . .  | 1 25       | Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más.                                     | Se hacen también esquelas de defunción a precios convencionales, haciendo grandes rebajas a los suscriptores y gratuitamente a los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales al importe total de las esquelas encargadas. |
| Ultramar un año  | 10         | Los demás anuncios a los precios de tarifa que se remiten gratis a quien las solicite.   |  |
| ANUNCIOS   |            |  | <b>PAGO ADELANTADO</b>   |
| Todo suscriptor tiene derecho a anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que |            |  |  |

**LA NEW-YORK**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
 (FUNDADA EN 1844)  
 Agente en Santoña:  
**Don Gorgonio Mediavilla**  
 Plaza de la Constitución 7, 2.º

**"LA PREVISIÓN ANDALUZA,"**  
 Sociedad de crédito  
 Y SEGUROS DE GANADOS  
 Representante en Santoña:  
**D. Gorgonio Mediavilla**  
 Plaza de la Constitución 7, 2.º

**Fonda LA MARIA**  
 Calle de Rentería Reyes, número 2  
**SANTOÑA**

**La Parra Dorada**  
 ALMACÉN DE VINOS  
**ANGEL LOZA**  
 Plaza de San Antonio  
 SANTOÑA  
 —(o)—  
 Vino de Aragón á 6 pesetas los 16 litros.  
 Vino Manchego y Navarro 6 los 16 litros.

**Disponible**

**SERVICIOS PÚBLICOS**

**VAPORES ZARZETAS**  
 Santoña á Treto.—7'30 y 8'45 mañana, y 12'45 2 y 5'20 tarde.  
 Treto á Santoña.—8'10 y 10'15 mañana, y 1'20 2'50 y 7'25 tarde.  
 Billete ordinario de 1.ª clase, 0,60.  
 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valederos por todo el día, en 1.ª clase 1 peseta, y en 2.ª 0,75.  
 Hay billetes festivos de ida y vuelta á Santander y Bilbao á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior, el festivo y día siguiente.  
**NOTAS.**—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen, á las 7'30 8'45 2 y 5'20. Para Bilbao á las 8'45 12'45 y 5'20 y para Castro, á las 12'45 y 5'20  
 2.ª Los niños que pasen de tres años pagarán billete.  
 3.ª Los encargos que el público desee remitir los entregarán al Administrador.

**COCHES A GAMA**  
 Lunes, Miércoles y Viernes, 8'15, 6'30 y 3'30.—Martes, Jueves y Sabados, 6'30 3'30 y 8'15.  
 Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.  
 Los domingos se alterna el servicio en la misma forma.  
 Se hacen toda clase de encargos y se alquilan coches para viajes particulares, bautizos etc. etc. Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanedo, 25, esquina á la Plaza de San Antonio.

**CORREOS**  
 Desde el día 14 de Octubre y hasta nuevo aviso el servicio de correos queda establecido en la siguiente forma:  
 Salidas: Para Santander á las 8'30 y 12'30.  
 Para Bilbao á las 2'30.

**TELÉGRAFOS**  
 Servicio diurno desde las siete á las veintiuna.  
**GIRO MUTUO**  
 Se cobra é impone de 9 á 13.  
 Las oficinas hallanse establecidas en la Calle de Manzanedo.  
**REGISTRO DE LA PROPIEDAD**  
 Horas de despacho de 8 á 14.  
 Las oficinas hallanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

**ADUANA**  
 De 9 á 12 y de 15 á 18.  
 Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.  
**JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA**  
 Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18.  
 Peralvillo, núm. 10.  
**JUZGADO MUNICIPAL**  
 Despacho al público, á las 12.  
 Sito en la calle de la Verde.  
**AYUDANTIA DE MARINA**  
 Calle de Juan de la Cosa, núm. 20, 1.º  
 Horas de despacho, de 9 á 12 y de 15 á 17.  
**CASA CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL**  
 Calle de Serna Occina, núm. 7.

**SERVICIO DIRECTO DE COMISIONES Y ENCARGOS A DOMICILIO**  
 entre Laredo, Santoña, Comillas, SANTANDER, Valladolid y MADRID, en combinación con Alicante, Alcoy y puntos de sus respectivas líneas

Los encargados de este servicio desempeñarán en los puntos indicados, con la mayor prontitud y economía, cuantos servicios se les comisionen

| AVISOS   |   |
|--|---|
| <b>Madrid</b><br>ROSALES, 10, 3.º DERECHA                | <b>Santander</b><br>SAN LUIS—BLANGA, 16 AL 20 |
| <b>Santoña</b><br>En el almacén de vinos de José Gallego | <b>Laredo</b><br>EL ORDINARIO A SANTANDER     |
| <b>Comillas</b><br>EL ORDINARIO A SANTANDER              | <b>Comillas</b><br>CASA DE DOÑA JULIANA RUIZ  |

**Disponible**

**LÁMPARAS ELÉCTRICAS**  
 DE TODOS LOS TAMAÑOS  
 DESDE 0,75 EN ADELANTE  
 De venta, en esta imprenta



**Disponible**

**AVISO AL PÚBLICO SANTONÉS**  
**COMERCIO DE PASCUAL LÓPEZ**  
 Frente al Colegio de Manzanedo

En este establecimiento encontrará el público, un completo surtido en quincalla, bisutería, mercería, paquetería y objetos de batería de cocina.  
 Precios sumamente reducidos.  
 Infinidad de otros artículos para regalos.  
**¡¡NO CONFUNDIRSE!!**  
 Frente al Colegio de Manzanedo  
 SANTOÑA

**Disponible**

**Bolsas para Ultramarinos**  
 Imprenta de José Hernández  
 precio por kilos, á 50 y 60 cts.

**CANDIDO ANGULO**  
 COLCHONERO MADRILEÑO  
 Confeciona toda clase de colchones de lana á la Española y á la Inglesa  
 Para informes en esta imprenta, donde se reciben los avisos.

**Disponible**

**IMPRESA, LIBRERÍA, ENCUADERNACIÓN Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

**José H. García**  
 PLAZA DE S. ANTONIO, NÚM. 2-SANTOÑA

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa, el artículo de papel y sobres comerciales.  
 Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora.  
 Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos y especialmente de las principales actrices Españolas.  
 Bonitos objetos propios para regalos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones; Últimas novedades en recordatorios para la primera comunión.